



# 文明报



精神文明网  
报社官方微信  
本报(精神文明网)网址  
http://www.jsww.com.cn  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 他们，微光成炬照征程

我国劳动教育有了「硬指标」

新华社北京3月26日电(记者 施雨岑)把劳动教育纳入人才培养全过程、在大中小学设立劳动教育必修课程、每年有针对性地学会1至2项生活技能……《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》近日印发，近年来被淡化、弱化的劳动教育有了“硬指标”。

意见规定，根据各学段特点，在大中小学设立劳动教育必修课程，系统加强劳动教育。中小学劳动教育课每周不少于1课时，学校要对学生每天课外校外劳动时间作出规定。职业院校以实习实训课为主要载体开展劳动教育，其中劳动精神、劳模精神、工匠精神专题教育不少于16学时。普通高等学校要明确劳动教育主要依托课程，其中本科阶段不少于32学时。

为将劳动教育落到实处，意见提出，将劳动素养纳入学生综合素质评价体系，制定评价标准，建立激励机制，组织开展劳动技能和劳动成果展示、劳动竞赛等活动，全面客观记录课内外劳动过程和结果，加强实际劳动能力和价值体认情况的考核。建立公示、审核制度，确保记录真实可靠。把劳动素养评价结果作为衡量学生全面发展情况的重要内容，作为评优评先的重要参考和毕业依据，作为高级学校录取的重要参考或依据。

意见还特别指出，家庭要发挥在劳动教育中的基础作用。注重抓住衣食住行等日常生活中的劳动实践机会，鼓励孩子自觉参与、自己动手，随时随地、坚持不懈进行劳动，掌握洗衣做饭等必要的家务劳动技能，每年有针对性地学会1至2项生活技能。

“将劳动教育与智育区别开，防止用文化课的学习取代劳动教育。”教育部有关负责人说，实施劳动教育的重点是在系统的文化知识学习之外，有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，让学生动手实践，出力流汗，接受锻炼，磨炼意志。

### 标题新闻

中共中央组织部、财政部联合下发通知 要求各地区各相关部门做好党员支持新冠肺炎疫情防控自愿捐款资金分配使用工作

水利部：我国已进入汛期

交通运输部发布修订后的船舶船员新冠肺炎疫情防控操作指南

住房城乡建设部等4部门联合印发《监理工程师职业资格制度规定》

一系列税收政策支持“小店经济”发展

我国科学家发现杂交稻稳产高产基因

北京公共文明引导员清明节期间将服务200多个祭扫重要点位

“医护人员在前线作战，我们在后方尽力为他们分忧，这是疫情面前义不容辞的责任。”

沈阳太原街街道中华社区，聋哑人志愿者田占玉每天四次巡逻检查。经过防控点位时，他高举手臂给值守人员加油。“大好人”，人们每天在群里用这三个字刷屏向他表示感谢。

武汉，35岁的任超等108名1期临床试验志愿者，近日接种了重组新冠病毒疫苗。网友的留言让人泪目：英雄的国度，英雄的城市，是因为有英雄的你们！

全国志愿服务信息系统显示：1月20日至3月4日期间，各地开展志愿服务项目超过9.3万个，参加服务的注册志愿者超过207万人，记录志愿服务时间达6419万小时。

居民志愿者、巾帼志愿者、青年志愿者、网络志愿者、文明志愿者、民兵志愿者、外籍志愿者……还有很多自发走出家门值守一线的无名志愿者，他们也许没注册，但他们的爱与奉献同样值得铭记。

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？”

60多年前，年仅18岁的雷锋提出的问题直击人心。在抗击疫情的当下，亿万中国人以实际行动，给出了这个时代最响亮的回答。

(新华社 姜琳 谭元斌 白田田 李杰)

焦虑，不如主动做些什么。”

于是，武汉街头多了一名个子不高、头发极短、戴棒球帽的“女汉子”，推着小板车到处采购物资，步行六七公里送到医院。

有一次，捆绑货物的绳子突然断裂，堆得一人高的生活用品瞬间倒塌。屈玲玉无奈之下发信息求助，爱心车队的司机马上赶来。

她说：“一个人的力量有限，但我身后站着很多人，我们一起陪伴这座城市慢慢变好。”

免费为医护人员烹饪盒饭的“雨衣妹妹”刘仙、有求必应的汤红秋及美德志愿者联盟……一个个仗义肝胆的故事广为流传，一位位无私奉献的凡人成为网红。无数力量汇集、无数暖流涌动，穿过厚重的隔离、封闭的围栏，为这座城市驱走黑暗、带来希望。

### 真诚奉献 汇聚抗疫强大力量

尺土，可以成塔，荧光，亦能增辉。广东珠海，安信纳米生物科技有限公司，一度因无法复工生产紧缺的医用物资。市民黄莉春和26名志愿者进厂连干16天，累计生产医用口罩和防护服30多万件。

北京，清华大学生命科学大二学生赵天昊打开摄像头，为一名备战高考的医务人员子女辅导物理。

### 守望相助 以爱之名驱走黑暗

父母获悉自己做志愿者的反应，她永远也忘不了：妈妈呆呆地坐在沙发上，睁大眼睛问她：“这么大的事情怎么都不跟我们商量？”

华雨辰，武汉青山区钢花小学音乐教师，一名土生土长的武汉“90后”。抗疫期间，她当过司机、测温员、搬运工、方舱医院的播音员。“我不是医生，没有办法救治病人，但特别想站出来尽一份力。”她说。

在武汉北湖收费站，华雨辰目睹了四面八方支援武汉的大货车、大卡车进城，车上都拉着横幅“武汉不怕，我们来了！”一名四川汶川的村干部带着村民，开车20多个小时来送物资，横幅上写着：“汶川感恩，武汉雄起！”

华雨辰说：“真的，只有亲身经历那一幕，你才能感受到那种震撼，你就会觉得，不怕，武汉不会输。”

城外千里驰援，城中人守望相助。

3月19日，晴。武汉一小区空地，志愿者屈玲玉把一位老人抱上座椅，系上围布。“人生第一次当理发师。”她爽朗地笑着说。

2019年12月，甘肃姑娘屈玲玉到武汉找工作，突如其来的疫情让她工作暂停、回不了家。“与其害怕

在他眼里，自己没有任何资源，只是一个“组局人”。从单枪匹马到“一呼百应”，完全是靠志同道合者的支持与帮助。

连续一个月，汪勇住在潮湿冰冷的仓库。直到采访他的视频在网上流传，家人和亲友才获知一切。“从小我就不是个省心的小孩，还好，这次没给父母丢脸。”他说。

没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。

晚上11点多，武汉街头，来自湖南建工集团的小伙郑能量停好车，赶紧扒上几口晚饭。

大年初一，郑能量从湖南宁乡老家冒雨驱车四个多小时“逆行”到武汉。

在朋友圈里，他写下：自愿进入疫区做志愿者，自愿接受最累最脏的任务。大学五年自己曾得到了各方面支持帮助，很想把情义传递给他人。

没有熟人，没有落脚点。连续40多天，每天工作十七八个小时。接送市民、运送物资、收割蔬菜，记不清做了多少事，而武汉留给他的温暖与感动，他铭记在心。

武昌火车站，一位素不相识的交警拦车叫出了他的名字，希望能跟他合影，并向他深深鞠了一躬。

“真的眼泪没绷住。”他说，“我只是大海里的一滴水，不过是有幸参与历史之中。”

平日里，他们是学生、村民、快递员、水电工、小店主……是街头巷陌，与你我擦肩而过的普通人。

疫情中，他们“变身”志愿者奔赴不同岗位，无私奉献、竭尽所能。

默默无闻，但英勇非凡；微光点点，却聚成炬照亮风雨征程。

### 凡人英雄 关键时刻挺身而出

快递员汪勇火了。

短短板寸，圆圆鼻头，弯弯笑眼。疫情发生前，他是武汉一名普通的“80后”快递员，日夜奔忙，为一家三口。

除夕夜，汪勇一年来难得休息。临睡前看到金银潭医院一位护士在微信群求助，他睡不着了。辗转反侧后，他瞒着家人，大年初一早上六点准时到医院门口接护士回家。

彼时，武汉疫情正吃紧。汪勇也害怕感染，一整天腿都在颤抖。但看到医护人员的求助信息，他还是选择了继续。

汪勇和招募的志愿者一起，在最困难的时候冒险奔波在大街小巷，照顾着数千名医护人员，保护着这群保护武汉的人——

免费接送，协调防护物资，采购生活用品，解决他们的吃饭以及修眼镜、修手机等各种棘手琐事……



### 滩涂披锦绣

流经四川省华蓥市庆华镇的华蓥河是渠江支流，由于受上游工矿企业排放的弃渣污水和山洪泥石流袭击，导致河水污染、河床升高、河道堵塞、河堤严重损毁。该市在相继关停并转上游大批高能耗、高污染、高排放资源型企业的同时，从2015年开始，相继投入1.3亿元，对20公里长的庆华镇段实施河床清淤、拓宽和排污管建设、河堤堡坎垒筑及绿化等综合整治，并对滩涂进行改造，用于农业生产用地，不仅美化了流域环境，提高了防洪能力，而且增加了可用土地。因为庆华镇在改造后的滩涂上种植的油菜花竞相开放，犹如披上锦绣，把华蓥河装点得更加美丽。

邱海鹰 刘南贤 摄

## 诚信办企 以善行回报社会

——记中国好人、第五届陕西省道德模范唐孝标

本报记者 漆世平 实习记者 李林暄

### 人物名片：

唐孝标，61岁，汉族，中共党员，陕西闽发房地产开发公司党支部书记兼总经理、铜川市政协委员、宜君县政协常委。他是福建人，却在14年前来到陕西省铜川市宜君县投资兴业。14年来，他诚信经营企业，奉献爱心关爱他人，用实际行动回馈社会，荣获“中国好人”“陕西省道德模范”“陕西省优秀民营企业家”“铜川市荣誉市民”“铜川市劳动模范”等称号。

今年2月，陕西省铜川市宜君县委组织部收到一笔特殊的党费，党费通过电子汇款汇入，共计5000元，汇款人附言：抗击疫情捐款党费。捐赠者正是唐孝标。彼时，新冠肺炎疫情形势严峻，正在福建老家的唐孝标牵挂着自己的第二故乡——宜君县。为给宜君县疫情防控工作助力，除了这笔特殊的党费，他

还通过电子汇款方式向铜川市红十字会、宜君县光彩促进会分别捐款5000元。“我是一名共产党员，国家有难、家乡有难，我必须站出来贡献自己的力量。”唐孝标说。

### 心怀大局造福“第二故乡”

一幢幢高楼整齐地排列着，一条条宽阔的马路干净整洁，大型宾馆、超市随处可见……看到曾经落后的宜君县如今的样子，唐孝标的喜悦难以言表。回忆起自己14年前来宜君县的决定，他觉得一切都值得。

唐孝标是福建人，1980年离开学校后就四处闯荡，他当过村干部、跑过运输、修过水库，也曾在河南、山东等地做过生意。不同的工作岗位让唐孝标积累了丰富的经验，也磨练了他做事沉稳、踏实的心性。

2005年，唐孝标担任陕西闽发房地产开发有限公司总经理。上任

后，他作出了一个让众人不解的决定：进军铜川市宜君县开发项目。当时的宜君县是国家级贫困县，经济基础薄弱，城市发展水平低，如果去开发项目，将会面临许多无法预估的风险。经过一系列考察后，唐孝标带领公司进驻宜君县。他说：“作为一名共产党员，要心怀发展大局。我相信自己能够解决难题，带动宜君发展起来。”

初到宜君，唐孝标就下定决心：到哪里投资，哪里就是自己的家，要努力建设好自己的家园。当时的宜君，交通条件差，没有大型超市、宾馆等，居民生活不便。为此，唐孝标所在公司为宜君交通建设项目投资2000万元，让宜君全县乡镇都通上了客车。同时，公司出资5500万元，与当地企业合作开发宜君商业城项目，修建了大型综合文艺中心、宾馆和商住楼，并投资开发了宜君县南山旅游度假区。

为建设更加美好的宜君，唐孝标还前往全国各地拉投资，寻找靠

谱商家，引进了服装店、连锁超市等。在他的推动下，宜君建成了就业、再就业示范基地，解决了困难群众就业难与企业招工难的问题。

多年来，唐孝标带领企业员工积极努力，不断为宜君谋发展、兴产业，提升居民生活质量，助力宜君逐渐踏上小康之路。

### 诚信经营显担当

“绝不能做对不起良心的事。”这是唐孝标经商的一贯原则。唐孝标有诺必践，深受企业员工的称赞。

“质量第一、信誉至上、诚信守法、持续创新、以人为本”是唐孝标始终坚守的经营理念。他给企业制订了完备规范的规章制度和奖励机制，并严格按照规定与客户开展项目合作。同时他还为公司立下了三条“铁规矩”：农民工工资一分不欠、国家税收一分钱不少、扶弱帮困尽一份企业家责任。14年来，他一直是这么做的。

我们的价值观·精神的力量